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【易错点归纳】
易错点1：小孔成像
易错点2：光的反射、折射液面升降问题
易错点3：平面镜中像与物体等大
易错点4：平面镜求距离问题
易错点5：光的折射光路图
易错点6：光的反射、折射求角度问题
【易错点专题训练】
易错点1：小孔成像
小孔成像原理：光的直线传播，所成像的性质：倒立的实像。像的形状与孔的形状无关，与物体的形状有关。像的大小与像距和物距有关，当像距大于物距是放大的像，当像距等于物距是等大的像，当像距小于物距是缩小的像。
1．如图所示为“小孔成像”的示意图：小孔成的倒像是      （选“虚像”或“实像”），若光屏向小孔靠近，光屏上的像比原来      （填“变大”“不变”或“变小”）。
[image: @@@337edf92-0613-434f-af9c-9ceaf1a4f5f5]
【答案】     实像     变小
【详解】[1]小孔成的像是倒立的实像，可以用光屏承接，是由于光的直线传播形成的。
[2]小孔成像中像的大小与物距和像距都有关系，若小孔、蜡烛位置固定，只将光屏向小孔靠近，光屏上的像比原来变小。
2．“创新”实验小组的同学们自制了“针孔”照相机，在外套简的一端蒙上带孔的黑纸（图-1），在内套筒（略小）的一端蒙上塑料薄膜当光屏（图-2），把内套筒装入外套筒中（图-3）。使用“针孔”照相机时，小孔对着           （选填“明亮的室外”或“较暗的室内”），在光屏上成的是物体           （选填“正立”或“倒立”）的实像，把内套筒远离小孔，看到的像           （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: @@@6d34146d-592d-41be-9ab0-f7a2e8fb27c8]
【答案】     明亮的室外     倒立     变大
【详解】[1][2][3]使用针孔照相机时，小应孔对着较亮的光源使成像清晰，所以应对着明亮的室外，塑料薄膜在暗室内，让光线通过小孔进入筒内，在塑料薄膜上形成倒立的实像；把内套筒远离小孔，像距变大，根据数学知识可知，看到的像变大。
3．太阳光垂直照射在塑料棚顶的一个很小的“Δ”形孔上，在地面上形成的光斑是      （选填“Δ”“▽”“〇”）形。这些光斑是      （选填“小孔的像”或“太阳的像”），是由      形成的。
【答案】     〇     太阳的像     光的直线传播
【详解】[1][2][3]小孔成像中所成的“像”是物体的像，而不是小孔的像；像的形状与物体的形状相同，与小孔的形状无关； 太阳光垂直照射在塑料棚顶的一个很小的“Δ”形孔上，在地面上形成的光斑是太阳的像，因为太阳是圆的，因此光斑的形状是圆形，即 “〇”形，发生此现象的原因是光的直线传播。
易错点2：光的反射、折射液面升降问题
先确定入射点的位置，判断当液面升降时，入射点是如何移动，再根据光的反射定律和光的折射特点作出正确的判断。
1．有一光电控制液面高度和速度测量屏仪器，是通过激光在液面上的反射光线打到光电屏上来显示液面高度和下降或上升的速度，如图所示光路图，入射光与液面夹角为45度，当液面升高时，光电屏上的光斑S将向移动      （选填“左”或“右”）；如果液面下降的速度为1.2m/s，则S点移动速度为         m/s。
[image: @@@b86e6f67-2228-4f05-bb21-b351e6d12f83]
【答案】     左     2.4
【详解】[1]由于入射光线是固定的，且光在水面上发生的是镜面反射，当水面高度发生变化时，如下图所示
[image: @@@0afeed93-c05e-4d62-82c8-799e880f9d67]
由图可知，当液面从CD升高到AB时，光电屏上的光斑S将向左移动。
[2]由题意和下图可知，入射光与液面夹角为45度，EFS2S1为平行四边形，则EF=S1S2，则HG为下降高度，ΔEGF为等腰直角三角形，HG为ΔEFG的高，由几何知识可知EF=2GH，即相同时间内S点移动的距离是液面下降高度的2倍，所以，如果液面下降的速度为1.2m/s，则S点移动速度为2.4m/s。
[image: @@@c23af7ac-f53f-4e47-bd38-6d7f7d754d3b]
2．如图所示是一种液面升降监测装置原理图。光源S发出的一束激光与水平液面成50°角射向平静的液面，光经液面反射后射到页面上方水平标尺上的S'，当液面上升0.5m时，光点S'将           移动（选填“向左”“向右”或“不会”），此时入射角           （选填“变大”“不变”或“变小”）。
[image: @@@8fb69353-4449-4765-8ffa-d4d0d9b4a919]
【答案】     向左     不变
【详解】[1][2]当液面下降时，入射光线不变、法线仍与液面垂直，则入射角的大小不变，所以反射光线与原来的反射光线平行；由下图可知，反射光斑将向左移到A的位置。
[image: @@@6a094133-490c-4c4a-862f-b675a128f0f4]
3．沙坪坝三峡广场亲水乐园的池底安装了射灯。池内装满水，其中一盏射灯发出的一束光线照在池壁上，在S点形成一个亮斑，如图所示。现将池中水放出，水面降至a位置时，站在池旁的人看到亮斑的位置在P点（图中未画出），P点应在            （选填“S点上方”、“S点”或“S点下方”）；若水面降至b位置时，射灯发出的光照在            （选填“S点上方”、“S点”或“S点下方”）。
[image: @@@8df63ec4-fc7f-4238-9a4c-bae7c01ac1cc]
【答案】     S点上方     S点下方
【详解】[1]将池中水放出，水面降至a位置时，光线先在水中沿直线传播，射到S点，然后在水池侧壁发生反射，反射角等于入射角，反射光线再从水中斜射入空气里发生折射，折射角大于入射角；P点是折射光线的延长线在池壁的交点。P点如下图所示在S点上方。
[image: @@@943f49ff-1f15-4761-9b3c-dacc41533cb3]，
[2]若水面降至b位置时，发生折射，根据折射定律，光从水斜射入空气中时，入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角大于入射角，Q点如下图所示在S点下方
[image: @@@cf6437aa-aeef-4184-92ae-195903d17768]。
4．小凤在演示光的折射实验时，在一圆柱形敞口容器左侧某一高度斜射入一束激光后，发现容器底部产生一个光斑O，如图所示。若她保持水面高度和入射点不变，使激光入射角减小，折射角会      （选填“增大”、“减小”或“不变”）；若她保持激光笔位置和激光入射角不变，使水面      （选填“上升”、“下降”或“不变”），会观察到光斑向右移动。
[image: @@@42127512-9dad-44c6-8d50-d49910331b2a]
【答案】     减小     下降
【详解】[1]由光的折射规律可知，折射角随入射角减小而减小，所以当入射角减小时，折射角也会随之减小。
[2]由于光从空气中斜射入水中折射率不变，光斑向右移动时，折射光线平行于原折射光线，则折射点降低，所以应使水面下降。
5．某校新建成一个喷水池，在池底中央安装了一只射灯。射灯发出的一束光照在右边的池壁上，当池内无水时，站在池旁左边的人，看到在S点形成一个亮斑，如图所示，现往池内灌水，水面升至a位置时，人看到亮斑的位置在P点；如果水面升至b位置时，人看到亮斑的位置在Q点，则（　　）
[image: @@@3c23af00-2915-4b24-981d-615337c5be3f]  
A．P点在S点的上方，Q点与S点重合
B．P点在S点的下方，Q点与S点重合
C．P点在S点的上方，Q点在S点的上方
D．P点在S点的下方，Q点在S点的上方
【答案】D
【详解】如图所示，往池内灌水，水面升至a位置时，光从水中斜射到空气发生折射，折射角大于入射角，折射光线向远离法线的方向偏折，所以人看到亮斑的位置P点在S点的下方；如果水面升至b位置时，光在同种介质中沿直线传播，光点仍然落在S点，但这个光点在水下，由于光从水里斜射到空气中要发生折射现象，所以岸上的人看到的光点是在折射光线的反向延长线上，故人看到亮斑的位置Q点在S点的上方。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
6．如图所示，一束激光由空气射入装有水的容器中，折射后射在容器底部的B点，利用注射器将容器中的水取走一部分，其他条件不变，则激光射在容器底部的位置（　　）
[image: @@@837dcf47-c2c1-4848-ab49-f03219a5e4dd]
A．仍在B点	B．A、B两点之间
C．B、C两点之间	D．C、D两点之间
【答案】C
【详解】一束激光由空气射入装有水的容器中，折射后射在容器底部的B点，利用注射器将容器中的水取走一部分，导致水面下降，此时激光射入水中的入射点O向下且向右移动，入射角大小不变，因此折射角不变，所以新的折射光线与原来的折射光线平行且折射后射在容器底的位置由B点向右移动。根据折射定律，光由空气斜射入水中，折射角小于入射角，折射光线靠近法线偏折，因此折射后激光会射在容器底部的C点左侧，故激光射在容器底部的位置应在B、C两点之间。
故选C。
7．（多选）如图是一种液面升降监测装置原理图。它是通过光束在液面上的反射光线射到光电屏上的光斑位置来判断液面高低的，图示光路中，一束光与液面的夹角为40°。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@18a841a3-49a0-4dbe-9dc5-4a0e0cd3dd22]  
A．当液面升高时，光电屏上的光斑S将向右移动
B．反射角的大小为50°
C．当液面降低时，入射角会随之变大
D．光源不动，增大激光与水平液面夹角，光点S将向左移动
【答案】BD
【详解】A．如图所示，入射光线位置不变，当液面升高时，入射点向上移动，由于液面与原来平行，所以反射光线也与原来的反射光线平行，则光电屏上的光斑S将向左移动，故A错误；
B．法线与反射面垂直，入射光线与液面的夹角为40°，则反射角的大小为
90°-40°=50°
故B正确；
C．当液面降低时，入射光线位置不变，由于液面与原来平行，所以反射光线也与原来的反射光线平行，入射角大小不变，故C错误；
D．光源不动，增大激光与水平液面夹角，则入射角变小，反射角也随之变小，反射光线靠近法线，光点S将向左移动，故D正确。
故选D。
易错点3：平面镜中像与物体等大
平面镜成的像与物体的大小相等，当物体远离或靠近平面镜时，会感觉像在变小或变大，原因是人的眼睛视角发生改变。实质像的大小不变，等于物体的大小。
1．《资治通鉴》中记载“人以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以见兴替”。说明我们的祖先就会把粗糙物体磨光作为镜子，给自己的梳妆打扮。梳妆时人距离铜镜3m，并且以0.5m/s速度远离铜镜，在这过程中人的像          （选填“变大”、“变小”、“不变”）。
【答案】不变
【详解】根据平面镜成像时，像与物大小相同，与人到镜的距离无关，所以当梳妆时人逐渐远离铜镜，在这过程中人的像将不变。
2．如图所示，一位小朋友在照镜子，通过镜面所成的像在      （选填“镜面前”、“镜面上”或“镜面后”），当她靠近镜子时，镜中像的大小将      （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: @@@4d7e531a-d5dc-435d-a691-3452d4b8a643]
【答案】     镜面后     不变
【详解】[1]根据平面镜成像的特点可知，平面镜所成的像与物体关于镜面是对称的，小朋友在镜子前，所以像在镜面后。
[2]平面镜成像时，像的大小只与物体大小有关，与物到镜面的距离无关，所以她靠近镜子时，镜面成的像大小将不变。
3．身高1.6米的人站在平面镜前1米处，像高       米，人向镜面前进0.5米，像的大小       （选填“变大”“变小”或“不变”）。
【答案】     1.6     不变 
【详解】[1]身高1.6m的人站在竖直放置的平面镜前1m处，由于平面镜所成的像与物体大小相同，故他在镜中像高等于1.6m。
[2] 平面镜所成的像与物体大小相同，不管他远离平面镜还是靠近平面镜时，像的大小不变。
4．在历代诗人们赞美桂林山水的诗篇中写有“群峰倒影山浮水，无山无水不入神”的著名诗句，诗中写的“倒影”是由于光的          现象形成的。人蹲下来看水中自己的脸时，水中的像         （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
【答案】     反射     不变
【详解】[1]因为平静的水面相当于平面镜，所以看到湖水中的岸边树木的倒影是平面镜成像，即光的反射形成的虚像。
[2]在人蹲下来的时候，人的脸的大小是不变的，根据平面镜成像特点可知，所以水中的像大小不变。
易错点4：平面镜求距离问题
平面镜所成的像与物体到达平面镜的距离相等，物体远离平面镜，像也远离平面镜，像相对平面镜移动的速度大小和物体相对平面镜移动的速度大小相等。
1．医生在为张红同学检查视力，如图所示，张红同学观看的是平面镜中视力表的像，张红离平面镜的距离是         m，张红离视力表像的距离是         m。
[image: @@@73510030-0754-45ca-8967-545e17943c55]
【答案】     2.1     4.6
【详解】[1]张红离平面镜的距离是
2.5m-0.4m=2.1m
[2]平面镜成的像，像和物体到镜面距离相等，所以，张红离视力表像的距离是
2.1m+2.5m=4.6m



2．连江县“含光廊桥”是目前为止全省最长的人行廊桥。廊桥的设计采用上承式仿古木廊桥，举目远眺，敖江两岸风光一览无余。桥下水深为，中间阁楼为两层设计，楼顶距离水面，则楼顶的“倒影”距离水面        m；若江水上涨了，则该楼顶与其对应的“倒影”相距        m；“倒影”的大小将        （选填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: @@@0566c986-caee-4ebe-b62d-5e7a9418b85c]
【答案】     24     47     不变
【详解】[1]倒影属平面镜成像现象，根据平面镜成像特点可知，像距与物距相等，已知楼顶距离水面（物距）24m，所以该“倒影”距离水面（像距）也为24m。 
[2]若江水上涨0.5m，此时楼顶距离水面（物距）
24m-0.5m=23.5m
该“倒影”距离水面（像距）也为23.5m。则楼顶与其对应的“倒影”相距
23.5m+23.5m=47m
[3]根据平面镜成像特点可知，物体在平面镜中成虚像，并且像与物体大小相等，像的大小将不变。
3．初春北票大板镇湿地聚集上千只迁徙而来白天鹅等飞鸟，非常壮观。如图所示，湖水水深0.5m，一只白天鹅离水面1m高度正平行于水面飞行，其美丽的倒影映入水中。若以白天鹅为参照物，它在水中的倒影是           （选填“运动”或“静止”）的，倒影距离水面           m，当白天鹅远离水面时，它的像           （选填“靠近”或“远离”）水面。
[image: @@@030cc2ed-0b80-48b9-9d59-0fecd737d5b9]
【答案】     静止     1     远离
【详解】[1]白天鹅平行于水面飞行，白天鹅所成的像与白天鹅相对于水面是对称的，若以白天鹅为参照物，像与白天鹅间没有位置的变化，故是静止的。
[2]已知白天鹅离水面1m，因为白天鹅到水面的距离等于“倒影”到水面的距离，即倒影距离水面也是1m。
[3]白天鹅与像到水面的距离相等，故白天鹅远离水面，像也远离水面。
4．小明站在距平面镜1.2m处整理衣着，他在镜中的像到他本人的距离是            m；当他沿着与镜面垂直方向以0.2m/s速度远离镜面时，他在镜中像的大小将           ，像远离他的速度大小是            m/s；在 200m 深的海洋上空6km高处有一架飞机飞过，该飞机在海中的像到海面的距离是           。
【答案】     2.4     不变     0.4     6km
【详解】[1]平面镜成像时，像与物到平面镜的距离相等，故他的像到他本人的距离是


[2]平面像成像时，像的大小只与物的大小有关。人的大小不变，他的平面镜中成的像的大小也不变。
[3]人以0.2m/s的速度远离镜面，即在1秒时间内，人与镜面的距离增大了0.2米，根据平面镜成像特点可以知道，像与镜面的距离也增大了0.2米，即1秒时间内人与像的距离增大的长度为


根据速度定义可以知道，像相对于人的速度为0.4m/s。
[4]根据平面镜成像特点，像与物到平面镜的距离相等，海面相当于平面镜，因此该飞机在海中的像到海面的距离是6km。
5．如图所示，平面镜竖直放置在水平面上，一支直立的铅笔从平面镜前30cm处，以5cm/s水平速度向平面镜匀速靠近。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@a3eb32f8-3c73-465a-918e-bfff86d423f3]
A．铅笔的像相对于平面镜的速度为10cm/s
B．经过2s，铅笔与它的像之间的距离变为40cm
C．铅笔在平面镜中所成的像逐渐变大
D．若平面镜顺时针转至图中虚线位置，铅笔的像将与铅笔垂直
【答案】B
【详解】A．若铅笔以5cm/s速度向平面镜靠近，同时像也以5cm/s速度垂直向平面镜靠近，故A错误；
B．因像距与物距是相等的，当铅笔以5cm/s的速度向平面镜靠近时，2s内铅笔通过的距离为
s＝vt＝5cm/s×2s＝10cm
2s后物距为
30cm﹣10cm＝20cm
像距也为20cm，2s后铅笔与镜中的像相距
20cm+20cm＝40cm
故B正确；
C．由平面镜成像的特点可知，铅笔与平面镜的距离改变，铅笔在镜中的像的大小不变，故C错误；
D．铅笔与平面镜的夹角为45°，根据平面镜成像的特点，此时平面镜将铅笔与像的夹角平分，所以铅笔与它在平面镜中的像互相垂直，夹角为30∘°时不垂直，故D错误。
故选B。
易错点5：光的折射光路图
人的眼睛不是光源，不能发出光，光可以射向人的眼睛，画光路图是光线的箭头不能画错了。不管从水中看岸上物体，还是岸上看水中物体，像的位置都要比物体位置高。
1．如图，起初碗看起来是空的，但你当慢慢向碗里倒水时，发现了碗中原来还藏着一硬币，图中的光路图能正确解释此现象的是（　　）
[image: @@@77d3cc3a-2856-43ff-b491-d0de318140c7]
A．[image: @@@9d864130-3171-499c-93a0-605a2f66ddb2]	B．[image: @@@dd75e2fe-e3ea-4fd9-b779-2c2429c95770]
C．[image: @@@feb71c36-6a5e-4643-b29c-f667f970ca6d]	D．[image: @@@8f60d157-8eae-470e-867b-d440301aeee5]
【答案】C
【详解】慢慢往碗内倒水时，保持眼睛和碗的位置不变，硬币反射的光线从水中斜射入空气中时，在水面处发生折射，折射光线远离法线，人眼逆着折射光线沿直线看去，看到的是变高的硬币的虚像，故C符合题意，故ABD不符合题意。
故选C。
2．放满水的游泳池池底看起来很浅，实际却比看起来深。以下四幅光路图中，能正确说明产生这一现象的原因的是（　　）
A．[image: @@@05fd3889-7709-4a8c-a5d4-b2f08448b838]	B．[image: @@@a2ac9604-09c8-48ef-bd86-bddd3ce467f2]
C．[image: @@@69277134-c924-45fc-8645-622de0db8097]	D．[image: @@@bfec9080-ba56-4517-ac67-a18a54e4b1b1]
【答案】D
【详解】人看到池底变浅是由于从池底发出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得池变浅了，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选D。
3．古诗文用“水皆缥碧，千丈见底，游鱼细石，直视无碍。”来描述水中美景，下列能反映岸上人看到水中游鱼的光路图是（　　）
A．[image: @@@77e71d8a-37da-4589-90f0-b15dc18bde0f]	B．[image: @@@d658990b-ea3a-4e6d-82e1-8e3c70234cbd]
C．[image: @@@8adbcdfa-1aa3-4b0b-b274-c8a6cbbfd4b1]	D．[image: @@@317645b0-53b0-4685-b384-fe0dcc750e84]
【答案】D
【详解】首先知道人在岸边看水中的鱼，是鱼反射的光进入人的眼睛；光由水斜射入空气中，而A、B选项中的传播方向不对，表示的是从空气斜射入水中；其次，光由水斜射入空气中折射角大于入射角，C选项折射角小于入射角，所以ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
4．如图甲所示，潜水员在潜水时，抬头看到水面上有一只飞翔的小鸟。图乙中能正确反映这一过程光路图的是（　　）
[image: @@@904f0b86-e1bf-4555-9768-3be3a63d17b2]  
A．[image: @@@273758bc-cdad-47cd-9e22-f6d53ba4d79f]  	B．[image: @@@d8d93cbd-4f67-4f0f-bc0b-6f5ec8401b44]  
C．[image: @@@f38aab42-73e6-4280-bb64-6c6331e39cb7]  	D．[image: @@@c19af55d-a950-46d6-9a30-1c60ea4e4c59]  
【答案】A
【详解】潜水员看到水面上的小鸟是小鸟反射的光线从空气斜射入水中时发生折射形成的，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
5．因为折射，水中的鱼儿看到空中的昆虫位置会发生改变，图中能正确表示鱼儿看到昆虫的光路图是（　　）
A．[image: @@@8058b580-4cf6-4d0d-bd35-8c88e2bfc5a2]	B．[image: @@@c8c9ef59-2fc9-4bdb-8192-82be1a14536a]
C．[image: @@@51aed114-b460-4477-b0a5-e7d2f4a98014]	D．[image: @@@580727b4-a57e-4fe6-b51a-a472e8589324]
【答案】D
【详解】AC．鱼在水中看到水面上方的昆虫等猎物，是因为水面上方的昆虫等猎物反射或发出的光射向水面，发生折射，再进入鱼的眼睛中，因此光的传播路线是由空气传播到水中，故AC不符合题意；
BD．根据光的折射定律可知，光从空气中斜射入水中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，所以B不符合题意，D符合题意。
故选D。
6．潜在水中的潜水员能看到岸上的路灯，下列说法中错误的是（　　）
[image: @@@2ebd56f6-5de0-4e61-8195-d09f5412ed78]
A．潜水员看到灯的位置比实际位置要高些
B．潜水员看到路灯是光从水中传播到空气中的
C．潜水员潜在水中看到灯的亮度比在空气中看到的亮度要暗些
D．潜水员潜在水中用激光手电筒对准看到的路灯照射，则激光手电筒的光能照到路灯
【答案】B
【详解】AB．水中潜水员看见岸上的路灯，是路灯的光斜射到水面时，发生折射进入水中后靠近法线，进入潜水员眼睛，而潜水员逆着光的方向看上去形成的虚像，所以比实际位置高，故A正确，不符合题意；B错误，符合题意；
C．光照射到水面上时会发生反射和折射现象，使得折射的光线的亮度变弱，所以潜水员潜在水中看到灯的亮度比在空气中看到的亮度要暗些，故C正确，不符合题意；
D．潜水员潜在水中用激光手电筒对准看到的路灯照射，根据光路可逆可知，激光手电筒的光能照到路灯，故D正确，不符合题意。
故选B。
易错点6：光的反射、折射求角度问题
光的折射常伴随光的反射，解决此类问题关键法线和分界面，由光的反射定律中反射角等于入射角可判断法线，再由光的折射特点判断分界面。
1．如图所示，光在玻璃和空气的界面同时发生了反射和折射，以下说法正确的是（　　）
[image: @@@cdfc1315-63be-4b63-b49e-e7dd4b852664]


A．入射角为，分界面左方是玻璃	B．折射角是，分界面上方是空气


C．折射角是，分界面上方是空气	D．入射角是，分界面左方是玻璃
【答案】D
【详解】由图知道，AB与CD相互垂直，交点是O，所以，O点是入射点；又因为OE射向O点， OG与OF都是由O点射出，所以，OE是入射光线；由于折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则OG一定为折射光线， OF为反射光线，AB是分界面，CD是法线。根据折射角小于入射角知道，界面AB的右方是空气，左方是玻璃，入射角大小是


折射角大小是40°，综上所述，故D正确，ABC错误。
故选D。
2．如图，一束光在空气和玻璃两种介质的分界面上同时发生反射和折射，由图可知（　　）
[image: @@@acbb5fb1-08e7-4a9a-a82c-d846f4649204]
A．GO为入射光线	B．CD为水和玻璃的界面
C．折射角为60°	D．AB的右侧是玻璃
【答案】D
【详解】由图可知
∠FOC=90°-30°=∠EOC=60°
即这两个角分别为入射角和反射角或反射角和入射角，AB为反射面，CD为法线，根据折射定律，折射光线和入射光线位于法线的两侧，则只能是FO为入射光线，OE是反射光线，OG是折射光线，折射角
∠GOD=90°-60°=30°
入射角为
∠FOC =60°
因折射角小于入射角，由折射规律可知，光线由空气斜射入玻璃中， AB左侧是空气，右侧是玻璃。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
3．如图所示，光在玻璃和空气的界面处同时发生了反射和折射。下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@a78c8ce7-a349-4687-9d9e-f2426f71c8f0]
A．CD为法线，入射角为60°，界面上方是空气
B．CD为法线，折射角为45°，界面上方是玻璃
C．CD为界面，入射角为30°，界面左侧是空气
D．CD为界面，折射角为45°，界面左侧是玻璃
【答案】D
【详解】入射光线、反射光线在界面的同一侧，入射光线、反射光线在法线两侧，反射角等于入射角；入射光线、折射光线在界面的两侧，入射光线、折射光线在法线两侧，不同介质中，当光不垂直界面入射时，折射角不等于入射角。由图得，CD为界面，反射角为

 
则入射角为30°，折射角为


光在玻璃和空气的界面处折射，空气中的角度较大，因此左侧是玻璃，右侧是空气，故ABC错误，D正确。
故选D。
4．如图所示，有一束光线从空气射入某种透明介质，在分界处发生反射和折射，则反射角是角      （选填数字），折射光线是      （选填字母），分界面是      （选填“AE”或“CG”）。
[image: @@@33ef1029-421b-4b81-a503-589f71621e1b]
【答案】     4     OF     AE
【详解】[1][2][3]反射时，反射光线和入射光线位于法线两侧，且反射角等于入射角；折射时，折射光线和入射光线也位于法线的两侧，当光从空气中射入透明介质时，折射角小于入射角。图中角4等于角5，可知，BO是入射光线，OD是反射光线，OF是折射光线，AE是分界面，CG是法线，角5是入射角，角4是反射角。
5．如图所示，MN与EF互相垂直，一束光线从空气斜射到玻璃的界面上时，同时发生反射和折射现象，可以判定界面是      ，反射光线是      ，折射角是      度，界面的      侧是玻璃（选填“左”、“右”、“上”或“下”）。
[image: @@@df0fac0a-3482-4b86-93c4-de2657bee40e]  
【答案】     MN     OC     20     左

【详解】[1][2][3]由图可知，则



有，根据反射角等于入射角，反射光线和入射光线分别位于法线两侧可知，所以EF为法线，MN为界面，则OA为折射光线，根据折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则BO为入射光线，OC为反射光线；折射角
∠AOE=90°-70°=20°
[4]根据折射角小于入射角可知，界面MN的左侧是玻璃，右侧是空气。
6．如图所示，一束光在空气和玻璃两种介质的界面上同时发生反射和折射，其中反射光线是         ，折射角是        度。
[image: @@@23c21475-5851-4037-946a-e033beeffa4b]
【答案】     OF     45
【详解】[1][2]由图可知，∠BOE=60°，所以
∠COE=90°−60°=30°
而∠COF=30°，根据反射角等于入射角都等于30°可知CD为法线，AB为界面，而折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则OG一定为折射光线，EO为入射光线，OF为反射光线；则折射角为∠GOD=45°。
7．如图所示，一束光在空气和玻璃两种介质的界面上同时发生光的反射和折射（图中入射光线、反射光线和折射光线的方向均未标出），其中入射光线是      ，折射角是      度。
[image: @@@5b187ff4-4835-43aa-ace9-62ed3492c840]  
【答案】     EO     60
【详解】[1][2]由图知道，∠BOE＝60°，所以
∠COE＝90°﹣60°＝30°
而∠COF＝30°，根据反射角等于入射角，所以CD为法线，AB为界面，而折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则OG一定为折射光线，EO为入射光线，OF为反射光线。由图知道，折射角为
∠GOD＝60°
[bookmark: _GoBack]
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